

共同富裕的心理期待和施政策略研究

梁卉

广东工商职业技术大学, 广东 肇庆 526040

DOI:10.61369/SE.2025050020

摘要： 共同富裕是全体人民通过辛勤劳动和相互帮助，最终达到丰衣足食的生活水平，也是消除两极分化和贫穷基础上的普遍富裕。随着社会经济的发展，人们对共同富裕有着强烈的心理期待，因为它与人们的日常生活息息相关。因此，本文主要针对共同富裕的心理期待和施政策略展开讨论，并提出了有效的施政措施，希望可以给相关管理人员以借鉴，帮助人们实现共同富裕，提升人们的生活品质以及生活质量。

关键词： 共同富裕；心理期待；施政策略

Research on the Psychological Expectations and Policy Strategies of Common Prosperity

Liang Hui

Guangdong Business and Technology University, Zhaoqing, Guangdong 526040

Abstract： Common prosperity refers to the living standard where all people can achieve abundant food and clothing through hard work and mutual help, and it also represents universal prosperity based on the elimination of polarization and poverty. With the development of social economy, people have strong psychological expectations for common prosperity, as it is closely related to their daily lives. Therefore, this article mainly discusses the psychological expectations and policy strategies of common prosperity, and proposes effective policy measures. It is hoped that this can provide reference for relevant managers to help people achieve common prosperity and improve their quality of life.

Keywords： common prosperity; psychological expectations; policy strategies

引言

共同富裕是当前我国社会发展的重要方向和趋势，共同富裕包括四个内涵，一是全民共富，二是全面富裕，三是共建共富，四是逐步共富。共同富裕充分展现出人们对美好生活的向往以及心理期待，为了帮助人们实现共同富裕，我国在政策等方面也给予支持和保障，取得了显著的成就。在新时期，我国有必要将共同富裕作为主要工作内容来抓，满足广大群众的心理期待，提高广大群众的幸福指数。

一、共同富裕的心理期待

（一）人民群众的共同期盼

自古以来，富裕都是广大人民群众追逐的基本梦想，比如“不患寡而患不均”的说法充分体现我国对共同富裕的追求。什么是富裕，富裕就是人们满足吃喝住穿的基础上从事政治、科学、文艺等活动。富裕不仅仅体现在物质上的富裕，同时更包含着精神上的富裕，精神上的富裕可以让人们追求自身的全面发展，并且期间产生相应的获得感、满足感、充实感、幸福感。共同富裕是广大人民群众的共同期盼，也是人们的心理期待。

（二）共同富裕是中国特色社会主义的本质要求

中国特色社会主义的本质要求之一为共同富裕，它是中国

现代化的重要特征，在推进中国特色社会主义现代化的进程中，我国各个部门立足共同富裕采取了有效的措施，为推动中国式现代化建设以及帮助广大人民群众实现共同富裕提供了支持与帮助。落实到具体工作中，国家持续整顿收入分配秩序，构建更加公平、更可持续的多层次社会保障体系，完善住房保障制度体系以及推进基本医疗和公共卫生服务均等化等，让共同富裕的蓝图一步步实现^[1]。

二、共同富裕的施政策略

（一）加强制度建设，夯实共同富裕的制度基础

制度是一切工作顺利开展的重要保障，没有制度就没有约

课题：2023年肇庆市科技创新指导类项目“共同富裕的心理期待和施政策略研究：基于扎根理论的质性研究”（2023040317013）。

作者简介：梁卉（1986.05—），女，汉族，广东肇庆人，硕士，讲师，研究方向：生涯教育、社会心理。

束。在新时期实现共同富裕更需要制度的完善。因此，我国应该立足实现共同富裕，加强制度建设，充分夯实共同富裕的制度基础。

首先，我国应该进一步完善分配制度。在分配制度中更加强调促进机会公平，每个人都有平等机会参与竞争，充分发挥个人最大潜能创造收入和财富。在党的二十大报告中也对共同富裕的分配制度等进行明确，如通过公共服务均等化使所有人接受平等的基础教育，享有平等的医疗健康服务等。因此，我国应该在分配制度方面进行优化，为每一个人创设发展的机会，为推进共同富裕提供制度保障。其次，建立高质量的税收制度。税收主要通过增值税、企业所得税、环境保护税等税种的税制要素设计，实现社会资源的优化配置，不断提升物质财富积累水平，促进全社会的可持续发展。因此，我国应该从税收方面完善税收制度，加强税收制度设计，促进共同富裕税收制度的建立健全。比如不断拓宽税收征管范围，规范征管过程，提高税收征管水平，加强对平台企业税收监管，依法查处虚开发票、逃税等涉税违法行为。最后，积极构建推动乡村共同富裕的新机制。党的十八大以来我国始终朝着实现共同富裕的目标不懈努力，取得了显著的成就。在新时期，我国为了更好地实现共同富裕，应该积极构建推动乡村共同富裕的新机制。以江苏省为例，江苏省在省委一号文件中的指导思想部分，突出强调坚持共同富裕方向，并提出实施农民收入10年倍增行动，开展富民强村帮促行动等重大措施，为实现共同富裕提供了基础支持。除此之外，我国还应该积极建立可持续增收机制，针对有劳动能力或者就业意愿的对象不断强化产业和就业扶持，着力做好劳务对接以及产销衔接工作，帮助更多的群众解决就业问题，实现可持续增收，推动共同富裕^[2]。

（二）借助区域数字经济平台，建立个人财富清单

伴随着社会的发展，我国开始进入数字化时代，数字化技术也开始在推动共同富裕工作中发挥巨大的优势。因此，我国相关管理人员应该融入数字化时代，加强对数字化技术的应用和研究，充分发挥数字化技术的优势，提高共同富裕的实现效率。

在建立个人财富清单的过程中，我国相关部门人员可以利用区域数字经济平台实现。区域数字经济平台能够更加高效的配置各种资产、能力、信息等，为个人建立个人多元化的财务财富清单提供了实实在在的平台。要想让区域数字经济平台在建立个人财富清单，推进共同富裕中发挥作用，我国应该加大在区域数字经济平台方面的资金投入，保障各个部门能够借助区域数字经济平台开展一系列的活动，同时，还应该加大对专项资金的监管，保障每一笔资金均用于区域数字经济平台建设工作^[3]。

（三）促进“中间群体”增收

“中间群体”是官方语境中的比较新鲜的词汇，在国家统计局发布的年度数据中，全国居民人均可支配收入按照等级可以分为五个分组，处于最高20%的收入群体为高收入组，以此类推为中等偏上收入组、中等收入组、中等偏下收入组以及低收入组，除了最高收入组以及最下面的低收入组之外，均被纳入“中间群体”。如何提高“中间群体”的收入水平，促进“中间群体”增收

是目前国家正在思考的问题，同时，我国“中间群体”人数已经达到3亿人，需要引起相关部门的高度关注与重视。其中，农民工成为典型的“中间群体”。

为了更好地促进“中间群体”增收，我国还可以从以下几个方面入手：首先，我国应该不断建立健全技能人才职业资格、职业技能等级以及相应的职称认定制度，让更多技能人才能够通过职业资格认定等方式肯定自己的能力，在工作岗位上发挥自身的价值，将所学专业所具有的技能应用于行业，增加收入。其次，不断推进农机化，促进农民增收。农机化是促进农民增收的重要手段，农民收入上不去，不仅影响农民生活水平的提升，同时也会影响共同富裕的推进效果。为了帮助农民工增收，我国应该积极推进农机化工作。农机化可以有效地降低农业生产成本，提高农作物的产量，转移农民就业，促进规模化经营发展。发展农机化应该围绕农业产业结构进行调整，以结构调整促进农民增收。同时，还要建立强机惠民政策，以政策支持促农民增收，坚持绿色生态导向，及时淘汰能耗高、污染重的机械，并围绕乡村振兴战略实施不断拓宽农机服务领域，延伸服务链条，提高农机化对涉农产业发展的支持力度。最后，我国应该抓好农民外出务工促增收。比如落实到具体工作中可以积极拓宽农民增收渠道，鼓励更多的农民就地就近创业创新，分享乡村产业发展政策红利，引导示范镇完善股份合作，增加村集体和农民个人务工收入^[4]。

（四）加强典型借鉴

共同富裕是一种理想，类似于古代人们所向往的“大同世界”，同时共同富裕也是一种开放式、包容式的发展。为了实现共同富裕，我国各个地区正在进行实践工作，取得了显著的成就，比如以宁波为例，宁波从一个商埠小港发展到如今的现代化滨海大都市，成为中国城乡居民收入最高、收入差距最小的城市之一，在解决发展不平衡、不充分问题方面做出了积极的探索。我国在推进共同富裕的进程中应该充分的借鉴先进典型案例，总结先进典型案例共同富裕的实践经验。

首先，我国应该坚持上不封顶的原则。创造财富并没有明确的上限，改革开放以来中国大陆的发展迅速，在实现共同富裕的过程中针对高收入人群应该坚持上不封顶的原则，鼓励高科技公司靠科技创新积极进入国际市场竞争，从国家利益出发，以国家利益最大化的方式去寻找监管措施，培养更多具有企业家精神的经营者。其次，我国应该坚持下要保底的原则。下要保底主要表现在两个方面，一是要保障民生，切实解决我国在医疗、教育、住房等民生性问题方面的基本问题，深化医疗、教育、住房领域的改革。另一方面，解决城乡问题，促进中国城乡双向流动，使城市中上阶层能够跑到农村建设，让农村和城市居民一样双向流动起来。最后，我国应该做大中产，保障中等收入群体的基本生活水平与质量。除此之外，我国还应该积极加强对典型案例的借鉴，及时发现典型案例中开展共同富裕工作采取的有效措施，并结合地区的实际情况，灵活应用这些典型措施，让地区群众实现共同富裕。

（五）加强组织领导

为了推进共同富裕，满足人们对共同富裕的心理期待，我国

应该不断夯实党长期执政基础，加强组织领导，绘就共同富裕同心圆。

首先，党员干部应该坚持勤政爱民的思想，当好人民群众的贴心人。在日常工作中应该加强与广大群众的沟通和交流，做好基层访问工作，关注广大人民群众的心声，深层次了解广大人民群众的精神文化需求，坚持以群众需求为导向，做好宣传教育工作，为人民群众普及共同富裕的相关知识，增强广大群众参与乡村振兴以及共同富裕之路探索的积极性，不断提高群众的收入水平，增强人民群众的精神力量。其次，党员干部应该坚持务实进取，当好共同富裕实践的带头人。在带领广大人民群众共同富裕的道路上党员干部应该从实际出发，立足生活实践，不空想，不好高骛远，脚踏实地，干出成果，干出业绩，将中华民族优秀的传统美德以及朴实的民风传承下去，确保每一个人在共同富裕的道路上不掉队，用量的积累促进质的飞跃。最后，党员干部应该保持清正廉洁，当好共同富裕实践道路上的规矩人，提高对自己的要求，坚持两袖清风，奋力开创共同富裕新局面。

（六）落实主体责任

在实现共同富裕的道路上，政府等相关部门发挥着举足轻重的作用，同时也是落实主体责任的关键。因此，我国应该以政府为着力点，强化主体责任，充分发挥政府等有关部门的作用，推动我国在共同富裕建设道路上取得更大的成就。

首先，我国政府等有关部门人员应该树立责任意识，提高对开展并实现共同富裕工作的重视程度，将共同富裕实现在日常管理工作中落实。其次，我国应该加大对相关部门人员的绩效考核工作，建立完善的绩效考核监测体系，对各部门落实推进共同富

裕措施的情况进行考核，并将最终的考核结果与相关部门人员的薪酬待遇相结合，这样能够有效地起到激励和督促作用，让更多的部门人员参与到推进共同富裕建设活动中来。最后，我国应该设立专门的监督部门，同时加强对现代化监督管理软件的应用，对我国开展和进行共同富裕工作进行动态化监督，及时发现共同富裕建设道路上存在的问题，并提出优化措施，提高共同富裕建设的效果，满足广大人民群众的心理期待。除此之外，我国应该打造专业化的领导团队以及带头人队伍，提高共同富裕建设效果。在推进共同富裕的过程中需要一批专业化的人才作为支撑。因此，我国应该立足人才队伍建设，组织开展好培训工作，围绕共同富裕展开教育，为我国建设一支高素质的共同富裕带头人队伍。

三、结束语

综上所述，共同富裕是当前我国社会发展的基本目标，也是广大人民群众的心理期待。为了实现共同富裕，我国也采取了有效的措施推进共同富裕，取得新的成就。因此，在新时期，我国各管理部门人员应该加强对共同富裕的研究，明确广大人民群众的心理期待，同时结合实际情况采取有效的措施，如加强制度建设、建立个人财富清单、促进“中间群体”增收、加强典型借鉴以及组织领导，落实主体责任等，提高共同富裕的发展进程，满足广大人民群众对共同富裕的迫切心声。相信在不久的将来，共同富裕的目标将会迅速实现，人们的生活水平也会得到进一步的提升。

参考文献

- [1] 于海杰. 新时代共同富裕思想的理论渊源与实现路径 [J]. 华章, 2024, (03): 19-21.
- [2] 黄君华, 邹昌洋. 数字经济赋能乡村振兴的路径研究 [J]. 南方农机, 2024, 55(13): 123-125+155.
- [3] 于玮, 李敬锁. 农村公共服务对农户共同富裕影响的实证研究 [J]. 农业经济, 2024, (07): 112-114.
- [4] 谢花林, 陈彬, 刘薇. 新质生产力赋能共同富裕: 基本逻辑、作用机理与关键路径 [J]. 当代财经, 2024, (12): 3-15.